

## 大公報社評

## 井水集

## 高銀獲獎對港科研大有啓示

中文大學前校長高銀獲得諾貝爾物理學獎，被稱為「東方諾貝爾」的「邵逸夫獎」昨天也舉行了頒獎禮，一時間，科研熱潮似乎在港升溫。

然而，對港人社會來說，高銀獲獎，帶來的除了份一份喜悅與自豪外，應該還有一些更深層次的啓示與意義。

高銀的獲獎，不少物理學者形容為是「遲來的榮譽」，事實是高銀有關光纖的研究工作早於六十年代已經展開，其有關光能傳送取決於玻璃纖維維度的最重要學術文章發表於一九六六年，距今已是四十多年前的事；這一事實恰恰說明：科研工作需要時間、需要金錢和耐性的支持，正如科大前校長朱經武離任前所慨嘆，如果政府給了資源卻天天來追問幾時出成果，那什麼事情也是做不成的。

當前，在本港，不能說特區政府對科研工作不重視，特首下周發表的施政報告就會提出大力支持包括創新科技在內的六大產業；然而，特區對科研工作的支持卻最少存在三方面的不足，一是認識、二是統籌、三是耐性。如果不解決這三方面的

問題，本港科研要想取得較大突破就是不可能的。

面對科技對人類生活影響越來越大、科研工作從理論到應用這一過程越來越快的事實，本港有必要在廣泛徵詢科技界以及工業界的意見後，重新為本港科研工作制訂一條更清晰、更明確的路向和政策。這裡面，楊振寧教授指出：應用科技已逐漸在諾獎中取代基礎理論的位置，而目前在重慶舉行的中國科協年會上，也提出了要以新能源、訊息科技、生物科技及材料科技為未來的發展重點。

必須看到，在當前全球各國政府對科研工作越來越重視的情況下，本港如果還不及時作出調整，制訂更有效的對策，人才和機會都有可能會進一步流失。

朱經武這位高溫超導專家，在美國政府驚覺中、日在高溫超導研究上已領先美國的情況下急召人才歸國，增撥資源重開及擴充超導實驗室；如果本港有足夠的重視、足夠的資源與足夠的統籌策劃，大幅提高與內地中科院在超導方面的合作，朱經武未必會離港而去。而在高銀之外，朱

經武亦被盛傳極有可能獲得諾獎，甚至亦被冠以「高溫超導之父」的美譽，而假如高溫超導一如光纖傳輸般在原理、材料及技術上取得突破，目前電力輸送過程損耗三成的問題得到解決，其對人類生活帶來的巨大影響將不在光纖之下。這兩位「之父」級、諾獎級大師，都曾在港長期工作和生活，對香港、對內地都很有感情，完全可能、可以在港主持、領導相關研究工作而闖出一片新天，可惜「之父」已去，港人只能空餘嘆息。

未來本港的科研政策，應一要確認以應用為主要目標，基礎理論研究不是不可以搞，也非無出路，而且本港不乏數理人才，國際級數學大師邱成桐教授就是港產品，但以本港的實際能力和條件來說，着重應用科技應更有可為；第二點重要的就是必須大力加強與內地科學界的合作，爭取成為一分子參與到一些國家級的重大科研項目中去，甚至爭取更多的國家級實驗室設來香港。「獨木不成林」，特區在科研工作上「背靠大樹好乘涼」，為何要自我「見外」呢？

## 除立會外其他調查冇用

就民主黨立法會議員甘乃威涉嫌性騷擾女下屬事件，立法會申訴委員會今日上午將會開會決定如何跟進。

按照立法會規則，如果有接獲市民對議員行為的投訴，就要作出回應及調查；如今就甘乃威事件，立法會最少已接到十七宗市民投訴，而這還僅僅是白紙黑字的「冰山一角」，更多的市民並未動手或動筆投訴，但這並不等於他們沒有不滿；如果有「民調」問，甘乃威事件立法會應該不應該徹查？相信全港市民大部分的手都會舉了起來。

就有關調查問題，多位議員指出，目前情況是「真相不明」，到底甘乃威是否因「求愛不遂」一怒之下報復開除該女助理，以及甘乃威個人的誠信是否有問題，都需要向市民交代真相。

而按連日民主黨主席何俊仁明顯徇私護短的做法，寄望民主黨內部調查能客觀公正地揭出真相，恐是夢想；而且，不僅民主黨「關門打仔」、「自己查自己」不能接受，就是由他們委任的所謂「獨立調查小組」，其可信程度也令人懷疑。

對此，何俊仁昨日聲稱，已聯絡「人權監察」進行調查；但一來，這個「人權監察」以及其總幹事羅沃啓，一貫與民主黨「同聲同氣」，由他們來查甘乃威事件，與民主黨沒有什麼分別，一樣是「自己查自己」。而且，羅沃啓本人也不諱言，由「人權監察」來查，恐怕不會查得出什麼結果，因為當事人即女助理本人如果不肯提供資料，他們也沒有辦法。

事實的確就是如此，要查清甘乃威事件，當事人必須要作供，而除了立法會擁有「傳召權」，別的調查小組沒有這種權力。而且，立法會為了梁展文事件要傳召「新世界」鄭家純到立會作供，為此不惜與鄭家純打官司而得到勝訴，確認不僅立法會全體、就是小組委員會也有傳召權，如此不是正應在甘乃威事件中善用此一特權？

當然，為照顧女事主的情緒，立會傳召也大可以如法庭般讓女事主「內庭作供」，但不能讓所謂照顧女事主成為不傳召的藉口，便宜了甘乃威。

關昭

## 售樓書4項修訂增透明度

## 下月起執行 防止誤導買家

為回應地產商編制售樓書引起的宣傳失實或陳述，地產建設商會發出修訂指引，要求所有售樓書必須加入4項補充資料，規定全面清晰交代納入樓盤位置圖的建築物以及廣告尺寸等，進一步加強透明度，下月一起生效，地產商一致表示歡迎，強調會全力跟隨。

香

港地產建設商會提出4項修訂：①凡於下月一日起開賣的樓盤，其派發的未建成一手住宅物業售樓說明書及宣傳物品，必須分開兩本；②售樓說明書只可列載與樓盤有關的重要資料，如物業的實際地址、詳列可能影響景觀的鄰近物業發展等，如殯房、垃圾堆填區及殯儀館等令人厭惡的設施；③印製於樓書內的位置圖一律規範為16乘16厘米，字形大小亦有規定，指引亦要求，售樓書的單位平面圖面積計算法，必須與價單一致；④至於常見於樓書，由畫家繪畫的樓盤圖片，必須放在另一本列明是推銷的冊子內，以及所有刊登於報章雜誌的設計廣告或畫家筆下的宣傳圖片，亦須用明顯文字聲明屬設計圖片。

發展商均表支持

商會以上4項強化樓書補充資料，受政府當局及發展商大力支持，運輸及房屋局相信改善建議將有助增加售樓書的透明度及準確性，並且政府會監察措施的落實情況。

發展商對新規定亦異口同聲高度讚揚，商會副主席梁志堅也回應稱：相信根據指引而制定的資料，資訊更清晰，從而保障消費者利益。

會德豐地產董事黃光耀認為，統一樓書及規範表達方式，有助加深買家對樓盤認知，更易掌握樓盤周遭環境的具體情況，免除日後雙方因樓書表達模糊不清而出現的爭拗，對消費者加強保障，雖然商會加強樓書表達要求，但未有對集團賣樓構成障礙，況且集團向來跟足指引辦事，未來亦會跟足修訂指引。

新地旗下代理執行董事周國賢就有關修訂表示歡迎，強調集團所有樓盤的表達向來依足指引，未來亦會做充分，有修訂不會影響集團賣樓部署，盡量於保障消費



地產商會新售樓規定實施後，日後市民買樓，將可看見更清晰的售樓資料

者及銷量之間取得平衡。

身為修訂指引起草委員的恒地營業部總經理林達民表示支持，統一及規範樓書陳述對消費者有足夠保障，強調恒地向來屬最守規矩的發展商，雖然有關修訂僅屬內部指引，但集團勢必跟隨。

長實地產投資董事郭子威歡迎有關修訂，認為資料

更準確發放可避免雙方收樓時出現誤會，在公平、公開及公正情況下，市民置業時更有信心，對促進同行亦屬好事，雖然有關修訂僅屬內部指引，完全不具約束力，但作為向來守規矩的集團勢會跟從。

信置發言人同表歡迎修訂指引，定會依足而為。

## 政府與消委會歡迎新例

對於地產建設商會修訂統一樓書表達模式指引，運輸及房屋局表示歡迎。

運輸及房屋局早前與商會商討如何進一步加強未建成一手住宅物業的售樓說明書及宣傳物品資料的清晰度和準確性，商會同意推出上述的改善措施。

運輸及房屋局發言人表示，該局期望有關的改善措施，能有助進一步提高樓花售樓說明書及宣傳物品內的資料的清晰度和準確性，令準買家更容易及全面地掌握所需的物業資訊。運輸及房屋局會與商會共同監察改善措施的落實情況。

根據商會的修訂指引，有關的改善措施將適用於在本年十一月一日或以後印製的樓花售樓說明書以及宣傳物品。

消委會歡迎地產建設商會對樓花售樓說明書發出新指引，有助售樓資料更準確，買家對樓盤資料更瞭解如指掌。消委會同時建議，發展商派發售樓書時間，最好由開售前24小時提前至開售前7日，讓準買家有足夠時間詳閱。

地產代理監管局成員郭祖亦認為，指引對準買家及地產代理都有好處。他指出，過去有買家投訴地產代理及發展商都沒講清楚樓盤附近環境，今次能釐清責任，同時亦讓準買家可掌握更多資料。

## 必須於樓盤位置圖內列明的公共設施

火葬場／靈灰安置所、殮房、屠房、巴士廠／鐵路車廠、通風井（香港鐵路）、圖書館／博物館、軍營、貨物裝卸區、加油站／石油氣加氣站、油庫／航空及船舶燃油庫、污水處理廠及設施、堆填區或前堆填區、堆填區廢氣燃燒裝置、發電廠及電力變壓站、高壓電纜塔架、懲教所／監獄、戒毒中心、直升機坪、診所、消防局／救護站、殯儀館／墳場

## 近萬個住宅單位待批預售

地政總署公布，截至第三季共有17份住宅項目待批預售，涉及9965個住宅單位，包括長實及新地分別夥拍港鐵發展的日出康城領都2期及將軍澳第56區住宅，不約而同於上月申請預售，共涉2444個單位。

地政總署公布，第三季發出5份預售樓花同意書，包括4份為住宅及1份商業單位預售樓花同意書，4份住宅預售樓花同意書涉及2456個住宅單位，計有日出康城領都1



日出康城領都2期  
申請預售樓花同意書  
(資料圖片)

## 恒地天匯呎價加至10萬

豪宅新盤接踵登場刺激樓價節節攀升，發展商開價越見進取，繼新地九龍站天璽特色戶每呎意向呎價升至7萬元後，另一個極度惜售靚貨的發展商恒地，旗下西半山干德道天匯複式戶呎價再三級跳銳意向全球高位挑戰，由8.5萬元進一步調升至10萬元，加幅15%，涉資最低6.1億元，倘若真以每呎10萬元成交，勢成全球最貴豪宅。

恒地營業部總經理林達民表示，天匯預售樓花同意書已取到，部署下周開放示範單位，並展開派價單等銷售行動，2800至4000方呎的標準單位維持原呎價3萬元起，最低消費亦要8400萬元，至於2個頂層複式戶，集團有見豪宅供應緊張及需求殷切，即時調高2個複式意向呎價至10萬元，加幅約15%，以最小面積6100方呎的複式戶計，涉價約6.1億元，倘以最巨無霸的連泳池廣達7600呎的複式計，涉資更高達7.6億元，超越山頂紀錄保持者倚巒的身價。

資料顯示，英國倫敦海德公園一號One Hyde Park樓王，去年呎價高達6000鎊，以當時匯率計，相當約9萬港元，且看天匯能否成功挑戰高位，躋身全球最貴豪宅。

此外，市場消息指發展商昨日開始安排部分準買家參觀示範單位，個別準買家更出價達每呎7萬元洽購5100至5600方呎的特色戶，



卓敏秀  
弦峻  
約耗資  
2億元打造

由於發展商昨日才剛取得售樓紙，故未有正式處理，有信心成交機會極高，倘確實造價達每呎7萬元，再締全亞洲豪宅新高。

另方面，新地旗下代理業務部項目總監

(銷售)張卓敏表示，飛鵝山麓峻弦設於中